

# 多家银行贵金属交易开户紧急“刹车”

黄金牛市是否已结束？



羊城晚报记者黄婷、实习生许张超报道：11月27日，多家银行相继发布公告，宣布暂停贵金属交易业务的开户。截至记者发稿时，已有工行、农行、建行、交行、招行和平安6家银行宣布暂停该业务的新客户开立账户。清一色的暂停开户公告背后是何考量？未来黄金走势将会如何？

11月27日下午，工行率先发布公告，宣布自北京时间2020年11月28日24:00起，暂停该行各渠道个人账户黄金、账户白银业

务新客户开立交易账户和新开代理个人客户贵金属竞价交易业务申请，已开户客户的正常交易不受影响。

随后，建行、交行等银行也相继“喊停”贵金属交易开户。各银行公告中提到的原因大致相同，即受国际政治经济形势及新冠肺炎疫情影响，国际贵金属市场价格波动增大。各家银行暂停贵金属交易开户的时间有略微差别，暂停时间多数在11月28日，最晚的为平安银行的12月1日收市后。

从国有独资公司转变为混合所有制公司

## 南航通航混改正式落地

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员南宣报道：26日，南航通用航空有限公司（以下简称“南航通航”）正式实施混合所有制改革，引入国改双百发展基金管理有限公司、南方电网产业投资集团有限责任公司和中国南航集团资本控股有限公司三家投资主体，并实施员工持股，成为实行混合所有制的国家骨干通用航空企业之一。

当天，南航股份公司与三家投资主体、员工持股平台以及南航通航在北京产权交易所正式签约。混改完成后，南航通航的注册资本由人民币10亿元增至人民币13.4228亿元，南航股份公司、国改双百基金、南航产业投资集团、南航资本控股、珠海通航分别持有57.9%、14.1%、10%、10%、8%的股权，南航股份公司依旧保持控股地位。

截至11月20日，南航通航实现安全飞行11972小时，2020年1-11月公司利润总额预计同比增长45%。已超额完成年度利润指标。

# 时髦爱美创二代要把养猪业做成新时尚

经济新动能 民企新力量  
创二代来啦！

总策划：刘海陵 林海利  
总统筹：孙璇 吴江  
执行：孙晶 李卉 赵燕华

文/羊城晚报记者 黄婷

近日，“2020全球乡村产业生态大会”在浙江嘉兴召开，新希望集团董事长刘永好在会上作开场演讲，而刘永好的女儿刘畅也身着一袭黑色长裙出席了这场大会，以新希望六和股份有限公司董事长的身份作了题为《生态更新·希望常新》的演讲。

几天前，麦格理银行发布分析称，黄金的“周期性牛市”已经结束，认为黄金峰值已过，冬季将看到短期疫情挑战和更长期复苏前景的“对决”。同时该行预期黄金价格将在明年跌至1550美元/盎司。

不过，澳新银行(ANZ)在26

日表示，在各央行继续宽松、

疫苗到明年下半年才会真正分发而美元疲软的情况下，黄金支

撑良好，该行维持黄金12个月

2100美元/盎司的目标。

刘畅在介绍数字养殖时谈到自己的经历，“很多人都想说养猪是又脏又臭的活，我这么时髦爱美的人怎么可以待得下来，其实我特别喜欢去一线。”

谈及原因，她解释，住在养猪场里，离资产最近也最令人安心，同时养猪场里已变成另一

种样貌。

从热衷于时尚事业到想把养猪业做成新时尚，刘畅经历了怎样的接班之路？如何带领新希望完成从“饲料大王”到“食品王国”的蜕变？



图/视觉中国

内部历练十年  
一度被“雪藏”

如果“粗线条”地勾勒刘畅的学习和工作经历，就会发现她的经历与许多“创二代”相去无几。16岁赴美留学，学成回国，拥有MBA学历，曾短暂创业，进入新希望集团后担任新希望农业办公室主任、新乳业办公室主任和四川南方希望有限公司董事、副总经理等职，为接班提前做好历练。

但如果放大来看，就会发现刘畅的接班之路充满个性色彩。2002年回国第一次参与企业内部管理职位，刘畅陷入了巨大的迷茫和困惑。两年后，“时髦爱美”的她在成都春熙路开店售卖一些另类古怪的首饰，曾从事过广告咨询。

而她身后的家族企业，跟她所热衷的时尚事业可谓“八竿子打不着”。“父母不希望我的一些

幼稚想法和缺点过早被曝光过大。”在内部历练的前十年，她一直被父亲“雪藏”，还被下了“封口令”，以“李天媚”的化名从事行政管理工作。

直到2011年全国“两会”时，她才以刘永好女儿的身份出现在公众视野，被外界解读为是在为接班做铺垫。同年6月，刘畅成为新希望集团团委书记；11月30日，根据新希望公告，随着新希望重大资产重组完成，刘畅首次进入董事会。

“学院派”导师护航  
33岁临危受命

2012年的中国企业家领袖年会上，主持人间刘畅：“整个集团权力都交给你，你要改掉的你爸爸在公司的印记是什么？开除谁？”“应该是开除我吧？”刘永好抢着说。

不过，刘永好清醒地认识到他那一辈人的局限性。刘永好曾对媒体坦言，自己这一辈人对新经济、互联网数字化转型的理解显然不如年轻人，怎样培养一批年轻并让他们成为公司的领导者和主要骨干，是考验企业可持续发展的最核心的问题，新希望就是要“小鬼当家”。

他向媒体表示：“实际上，传承不是传给一个人、两个人，不是单单传给自己的儿女，更要传给一帮年轻人。”

2013年，刘永好在新希望六和股份有限公司股东大会上表示，自己将不再担任董事长，仅任董事，女儿将出任公司董事长。刘永好希望通过刘畅的接班，全面推动新希望管理团队的年轻化。那一年，刘永好62岁，而刘畅仅有33岁。

在股东大会上，新任董事长刘畅身边站着的是“学院派”出身的陈春花。作为新希望的联席董事长兼CEO，陈春花是刘永好为刘畅精心挑选的战略导师，负责为刘畅的接班之路保驾护航。

不过，彼时的新希望发展却

并不顺利，甚至被股民戏称为A股“最倒霉”公司——接连遭受“速生鸡”和禽流感的冲击，还在雅安地震中蒙受2500万元损失。2012年的归母净利润出现骤降，同比下降35.4%。

团队年轻化  
把养猪业做成新时尚

临危受命的刘畅意识到，原先以饲料业务为主的商业模式已经遇到挑战，增长逻辑发生了改变。七年来，她按照自己的想法重新绘制了新希望的商业版图，在夯实饲料主业的同时向产业链两端延伸。作为这家曾经被称为“饲料大王”的企业的掌门人，刘畅在接受媒体采访时表示：“新希望不仅是养猪大王，还要做食品王国。”

与企业转型并行的，还有频繁的人事调动。在这七年中，总裁一职已经变动3次。今年9月，在地产业务上经营多年的张明贵接替了70后“老将”邓成为总裁，引发外界热议；履新不足一个月，张明贵又升任新希望执行董事长，跟刘畅正式搭班子。

对于比自己小两岁的张明贵，刘畅表示，当前的养猪产业是一个涵盖房地产、科学技术、经营管理等内容的产业，她看中的是张明贵的领导力、沟通能力和资源整合能力。

“最年轻总裁”的提拔是管理团队年轻化的一步，据新希望相关负责人公开透露，截至2019年年底，公司中层管理干部90后占比23%，85后占比高达59%；中高层管理干部中，90后占比7%，85后占比29%。

刘畅没有遵从年轻时的意愿投人时尚行业，但掌舵新希望却让她找到了新的目标和干劲。她曾公开表示，自己接班除了有作为家庭一份子的原因，还因为发现做农村的事业是很时尚的，“未来如果把养猪行业做得时尚，让大学毕业生都愿意来农村了，我会很enjoy。”

羊城晚报 特别报道

2020年11月29日/星期日/要闻部主编  
责编 吴大海 / 美编 李金宝 / 校对 朱晓明

A4



从北京捧回“全国先进工作者”奖章的次日，梁智滨又出现在“世界技能大赛中国集训基地”的铁皮大棚里，指导两名即将参加首届全国技能大赛的学生。他穿着一件白T恤，左胸位置印着世界技能大赛的LOGO，臂膀位置上印着一面鲜艳的五星红旗——3年前，他就是穿着这件衣服，站上第44届世界技能大赛的冠军领奖台。

从吴川市兰石镇到阿联酋首都阿布扎比，从一名“卖鱼郎”到砌筑项目世界冠军，这条路，梁智滨走了3年。今年刚刚22岁的梁智滨已获得同龄人难以匹敌的荣誉，但对他来说，世赛冠军已成往事。光环慢慢淡去，但梁智滨身上的衣服没有变，“将平凡的事情做到极致”的工匠精神也将一直保留下去。

### “建筑之乡”走出的世界冠军

敲鱼，刮鳞，去腹，装袋——梁智滨的童年是在各种河鲜的腥味里度过的。

梁智滨出生于广东吴川市兰石镇，这里被誉为“建筑之乡”。梁母务农，梁父贩鱼。为了分担父母辛劳，年幼的他早早就走进菜市场，与父亲一同扎在河鲜摊子上。那时的梁智滨，就已经拥有一双娴熟使用杀鱼刀的手。

2014年，初中毕业的梁智滨来到广州市建筑工程职业学校（现广州市城市建设职业学校三元里校区），学习建筑工程施工。手中的工具从杀鱼刀变成砌刀，最开始，梁智滨的想法很朴素：“学一门手艺傍身。”

成长于建筑之乡的他对泥浆砖瓦有着天然的熟悉和兴趣，在家乡，不少人外出务工赚钱后都会返乡盖房。梁智滨也想盖一座房，“想亲手为父母造一座房子”。

2015年，梁智滨在学校技能节中拔得砌筑项目比赛头筹，初露头角；同年，在200进4的校内比赛中，梁智滨成功入选。这令他的教

练林晓滨感到惊喜，林晓滨希望他能参加比赛，争取为国出征的唯一名额。

一场旷日持久的“战斗”就此打响。

17岁的梁智滨一头扎进训练场地：砌墙、推倒、再砌、再推倒。这几乎占用了他全部的课余时间。闷热的夏天，在没有电扇和空调的大铁棚里，梁智滨站在砖墙前，不断地切砖、勾缝。铁棚内狭小而拥挤，有时一转身，长长的工具便撞上了他人。也有来自蚊虫的侵扰，“随便一巴掌过去都可以拍死两三只。”

这不是每一个人都能忍受的辛劳与寂寞。训练开始前，梁智滨会戴上耳塞，以防耳朵被打磨机发出的高分贝噪音损伤。这种绝对专注与安静的时刻令梁智滨“感到兴奋”，他忽略了反复砌墙、推倒带来的枯燥。

一切都源于热爱。不同颜色的砖块码在一起，切砖，盘角，砌筑，勾缝，一套流程下来有11个步骤。不同的组合、形状，赋予原本四方的砖块艺术的美感。砌筑，这是令梁智滨着迷的事情。

# 全国先进工作者梁智滨： 19岁夺砌砖项目世界冠军 要用金牌技艺修复古建筑

文/侯梦菲 林少娟  
图/柳卓楠

代表国家参赛捧回首金



梁智滨指导学生砌筑作品

砌出3面墙体，垂直度、平整度等指标误差不能超过1毫米。

刚刚踏上赛场的梁智滨也感到紧张，但这种紧张只持续了三四分钟。比赛之前，他早已给自己制定了计划表。“规定好，今天要做到哪，明天要做到哪，提前做完最好，不行的话稍微想想办法就可以了，不用犹豫那么多。”

付出终有回报：他成为那个站到了最后的人。2017年10月14日，梁智滨踏上了阿布扎比的赛场。在这里，他与29名来自其他国家、地区的选手同台竞技。根据要求，选手必须按照图纸在4天22个小时内

“归零”是最好的状态

世界技能大赛彻底改变了梁智滨的人生轨迹。在那之后，各种荣誉接踵而至：“2017年度CCTV三农人物”“全国技术能手”“影响世界华人奖希望之星”“广东省五一劳动奖章”“广东省五四青年奖”“全国青年岗位能手”“南粤工匠”……在前几天刚刚落幕的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，梁智滨再添一项新的荣誉：全国先进工作者。

那是梁智滨第一次走进人民大会堂，但他并不十分紧张。站在人民大会堂内，梁智滨不停地打量着内部的建筑，“感觉很有意思”。他在想，自己什么时候才能造一座这样的建筑？

世赛后，曾有企业向他抛出“100万+1套房子+落户广州”的橄榄枝，但梁智滨选择了拒绝，他觉得自己能力还不够。“没有那种能力，也不敢去追求那种生活，还是先慢慢提升。”如今，他已经是母校的一名在编实习指导教师，负责第46届世界技能大赛砌筑项目选手的指导工作。

在世界技能大赛中国集训基地两层楼高的铁棚里，五星红旗和世界技能大赛会旗高高悬挂。旗帜下面，挂着梁智滨、师傅林晓滨和师兄陈子烽（第45届世界技能大赛砌筑项目冠军）的照片。功成名就的梁智滨，却频频在采访中提到“归零”二

字。对他来说，世赛冠军和前几天刚刚获得的“全国先进工作者”荣誉都已经成为历史，他想重新归零。

“我不会因为自己拿过世赛冠军就自视甚高。”今年11月，梁智滨通过校企合作的形式为家乡的广东省兰石商会砌了一面艺术墙。“商会为家乡做了很多贡献，修桥、修路、加装路灯，为家乡老人发福利。”为了这面墙，梁智滨前后忙碌了近20天，之后又马不停蹄地前往北京领奖：“商会为家乡做了不少事情，再辛苦我也要把这面墙砌好。”

对于劳模精神、工匠精神的理解很朴素，“吃苦耐劳，精益求精，为社会服务，还要把这种精神传承给下一代。”师傅、师弟、徒弟，这些词汇经常出现在梁智滨口中，工匠精神也同这种古老的称呼，一并传承下来。

当然，现在最让梁智滨挂心的，还是两位“徒弟”参加12月10日首届全国技能大赛的事情。“我不会给他们压力，但我相信，只要他们能发挥出自己的水平，就一定能取得好成绩。”

谈及未来，梁智滨的眼睛亮了起来。他希望能发挥自己“金牌砌筑”的技艺，带领学生做一些古建筑的修复工作。此外，他还希望在老家开一家民宿，“类似于四合院的建筑，两层半，隐藏在半山腰间。”说到这里，这个22岁的大男孩腼腆一笑。